
7

336 10 2016 г.

ПАКАЛЕННЕ XXI

Пра сур'ёзнае — па пу ляр наПра сур'ёзнае — па пу ляр на

Што ж пра па нуе Юрый Кар на ву шан ка? Па 
яго сло вах, най больш ча су ў вы на ход ні каў ле-
каў зай мае пра вер ка за ве да ма па мыл ко вых 
ва ры ян таў прэ па ра ту, якіх мо жа быць дзя сят кі 
ты сяч. Дзе ян не рэ чы ваў звы чай на вы пра боў-
ва ец ца на жы вых клет ках, а гэ та вы дат кі на 
ма тэ ры я лы і ты ся чы мар на па тра ча ных га дзін. 
Але ка лі пе ра нес ці экс пе ры мен ты з рэ аль на га 
све ту ў вір ту аль ны, су пер кам п'ю тар змо жа 
зра біць тую са мую пра цу за лі ча ныя га дзі ны. 
Ме на ві та пры да па мо зе кам п'ю тар на га ма-
дэ ля ван ня бе ла рус кія на ву коў цы ця пер ства-
ра юць прэ па рат, які мо жа пе ра маг чы ВІЧ. 
Сут насць рас пра цоў кі Юрый тлу ма чыў пры 
да па мо зе двух гу ма вых ша ры каў: вя лі кі чыр-
во ны імі та ваў клет ку ча ла ве ча га ар га ніз ма, а 
шэ ры з шы па мі — ві рус іму на дэ фі ц ы та.

На ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та агуль-
най і не ар га ніч най хі міі На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Сяр гей БЕ СА РАБ прад ста віў 
на «рын гу» сваю аль тэр на ты ву апе ра цый-
на му ўмя шан ню пры сар дэч на-са су дзіс тых 
за хвор ван нях. Пра ца, без умоў на, ак ту аль-
ная — ме на ві та хва ро бы сэр ца і кры вя нос-

най сіс тэ мы ўпэў не на ўтрым лі ва юць пер шае 
мес ца ў струк ту ры смя рот нас ці на сель ніц тва 
ў Бе ла ру сі і мно гіх ін шых кра і нах. Клі ніч ную 
кар ці ну хва ро бы на ву ко вец рас тлу ма чыў пры 
да па мо зе маг ніт най дош кі з ма люн ка мі.

Час та ін фаркт па тра буе апе ра цый на га 
ўмя шан ня. Зра зу ме ла, якіх гро шай гэ та мо жа 
каш та ваць. Але ў Ін сты ту це агуль най і не ар га-
ніч най хі міі рас пра ца ва лі спе цы яль ны кар дыя-
гід ра гель. Рэ чы ва на зы ва юць «бра нёй для 
сэр ца» — трап ля ю чы ў ар га нізм па цы ен та, 
вад кі са стаў пад уз дзе ян нем тэм пе ра ту ры це-
ла і ін шых фак та раў па чы нае за цвер дзя ваць 
і ста но віц ца за мя шчаль ні кам па шко джа ных 
ін фарк там тка нак. Адзі нае па тра ба ван не — 
укол гід ра ге ля трэ ба зра біць мак сі маль на апе-
ра тыў на, па куль ра на не па ча ла руб ца вац ца. 
Ця пер пра ект зна хо дзіц ца на да пра цоў цы — 
экс пе ры мен ты па ка за лі, што «як трэ ба» ён 
спра цоў вае толь кі ў 80 пра цэн тах вы пад каў, 
а для ўка ра нен ня ў ме ды цын скую прак ты ку 
гэ та га ма ла — па трэб на аб са лют ная ліч ба.

Да сле да ван не ма лод ша га на ву ко ва га 
су пра цоў ні ка ла ба ра то рыі не хра ма сом-

най спад чын нас ці Ін сты ту та ге не ты кі і 
цы та ло гіі На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Мак сі ма РОДЗЬ КІ НА пры све ча на ге па ты ту 
C — хва ро бе, на якую па ку туе ка ля ад на го 
пра цэн та на сель ніц тва Бе ла ру сі. Ад за ра жэн-
ня не за стра ха ва ны прак тыч на ні хто — усе мы 
ка рыс та ем ся па слу га мі ста ма то ла гаў, хо дзім 
у кас ме тыч ныя ка бі не ты, на вед ва ем баль ні-
цы... Спе цы яль нае ля чэн не каш туе ша лё ных 
гро шай і спра цоў вае да лё ка не заў сё ды. На-
ву коў цы вы свет лі лі, што па спя хо васць тэ ра-
піі за ле жыць у пер шую чар гу ад ге не тыч ных 
асаб лі вас цяў кож на га ча ла ве ка. Вы зна чэн не 
кан крэт на га ге на, які зні жае шан цы на вы зда-
раў лен не, мо жа сэ ка но міць мно гім хво рым 
гро шы і, га лоў нае, час.

Асаб лі вас ці ге не ты кі Мак сім тлу ма чыў пры 
да па мо зе ку бі каў з лі та ра мі. A, G, C, T — увесь 
ге ном ча ла ве ка за шыф ра ва ны пры да па мо зе 
ўся го ча ты рох бял коў: адэ ні на, гу а ні на, цы-
та зі на і ты мі на, але іх па ра дак у струк ту ры 
ДНК мо жа змя няць клю ча выя ха рак та рыс-
ты кі ар га ніз ма. Пе ра стаў ля ю чы ўся го адзін 
ку бік, Мак сім па каз ваў, як мо жа па мя няц ца 
вы нік ля чэн ня. Пры ад ным ва ры ян це па цы ент 
амаль дак лад на ачу няе, пры дру гім — менш 
іма вер на, пры трэ цім — шан цаў на ачунь ван-
не амаль ня ма.

Рэг ла мент спа бор ніц тваў у фар ма це 
scіence slam, які ўжо даў но і па спя хо-
ва куль ты ву ец ца на За ха дзе, прос ты: у 
кож на га вы сту поў цы ёсць дзе сяць хві-
лін, каб мак сі маль на змяс тоў на і да ход-
лі ва рас лу ма чыць пры сут ным сэнс та-
го, чым ён зай ма ец ца. Яшчэ пяць хві лін 
да юц ца на пы тан ні аў ды то рыі і ад ка зы 
ўдзель ні ка. Пе ра мож цы вы зна ча юц ца 
га ла са ван нем пуб лі кі. Ме на ві та та кі па-
ды ход да зва ляе звя заць на ву ко вую су-
поль насць з гра мад скас цю і па ка заць 
знач насць пра цы да след чы каў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ГЕ НЕ ТЫ КА Ў КУ БІ КАХ І «БРА НЯ» ДЛЯ СЭР ЦА
На вош та на ву коў цы вый шлі на «рынг»?
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Тлу ма чыць сут насць рас пра цо вак 
ча сам да во дзі ла ся лі та раль на на паль цах.

НЕ ПА КІ НУЦЬ 
З ПРАБ ЛЕ МА МІ 
САМ-НА САМ

У кра і не пра хо дзіць што га-
до вая рэс пуб лі кан ская даб-
ра чын ная ак цыя «Мы вы бі-
ра ем да па мо гу па жы лым 
лю дзям», якую тра ды цый на 
ла дзіць Бе ла рус кі рэс пуб лі-
кан скі са юз мо ла дзі. Сё ле-
та яна бу дзе доў жыц ца да 
13 каст рыч ні ка, пад час ак-
цыі па ўсёй кра і не ад бу дуц-
ца больш за 200 роз ных ме-
ра пры ем стваў.

Ва лан цёр скія атра ды БРСМ 
«Доб рае Сэр ца» на вед ва юць 
адзі но кіх і адзі но ка пра жы ва ючых 
гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту, ве-
тэ ра наў вай ны і пра цы, да па ма-
га юць ім у на вя дзен ні па рад ку і 
пры бі ран ні да моў і пры ся дзіб ных 
тэ ры то рый. Га лоў ная мэ та ак цыі 
«Мы вы бі ра ем да па мо гу па жы-
лым лю дзям» — пе ра ем насць 
па ка лен няў праз пры цяг нен не 
ўва гі мо ла дзі да праб лем лю дзей 

ста ла га ве ку. Пры чым ва лан цё ры 
па спя ва юць прый сці на да па мо гу 
не толь кі ім. Вось не каль кі та кіх 
пры кла даў.

Ва лан цёр скі атрад Сма ля віц-
кай ра ён най гім на зіі ар га ні за ваў 
ак цыю «Не за буд ка». Яго чле-
ны — а гэ та 15 пад лет каў — на-
ве да лі пен сі я не раў, ве тэ ра наў, 
адзі но ка пра жы ва ючых у пры ват-
ных да мах і ака за лі ім да па мо гу ў 
пры бі ран ні ўчаст каў, збо ры яб лы-
каў, на вя дзен ні па рад ку ў жыл лі. 
А най блі жэй шым ча сам, як рас ка-
за ла пе да гог-ар га ні за тар гім на зіі 
Ган на Яў се е ва, чле ны атра да збі-
ра юц ца на ве даць са цы яль на-пе-
да га гіч ны цэнтр, для вы ха ван цаў 
яко га са бра лі па трэб ныя рэ чы.

На ву чэн цы Чэр вень ска га пра-
фе сій на га бу даў ні ча га лі цэя Ігар 
Ка пус цін, Кі рыл Ро маш, Анд рэй 
Мі рон чык да па маг лі ў пры бі ран ні 
тэ ры то рыі і збо ры яб лы каў 94-га-
до ва му ве тэ ра ну Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. Як рас ка заў пер шы 
сак ра тар Чэр вень ска га рай ка ма 
БРСМ Вя ча слаў Клі мо віч, у дзень 
на ша га зва ро ту ўжо ін шыя ва лан-
цё ры ўска па лі град кі 93-га до вай 
ба бу лі. А ва лан цё ры Дзміт рый 
Са но віч, Ма рыя Гіль ніч на ве да лі 
Смі ла віц кі са цы яль на-пе да га гіч-
ны цэнтр і пе рад алі вы ха ван цам 
кан цы ляр скія пры на леж нас ці.

Мі ха іл Ша ла по, ву чань 11 кла-
са мя дзель скай гім на зіі-ін тэр на та, 
у воль ны час ар га ні за ваў ін шых 
ва лан цё раў, і яны кам па ні яй пры-

бра лі на брац кай ма гі ле за гі ну-
лых у вай ну сал да таў і пар ты зан. 
Та кая ак цыя пра хо дзіць што год, 
але Мі ша вы ра шыў зла дзіць яе 
сё ле та ра ней звы чай на га.

У аг ра га рад ку Хо жа ва Ма ла-
дзе чан ска га ра ё на ва лан цё ры не 
толь кі да па маг лі адзі но ка му ча-
ла ве ку пры браць пры ся дзіб ную 
тэ ры то рыю, але і па склад ва лі 
дро вы з бры ке там. Доб рых спраў 
шмат не бы вае! Да лу чай це ся!

ДА ПА МАГ ЛІ 
МА НАС ТЫ РАМ 
І ХРА МАМ

Учо ра ў Фа ні па лі пад вя лі 
вы ні кі рэс пуб лі кан скай даб-
ра чын най ак цыі БРСМ «Ад-
наў лен не свя тынь Бе ла ру сі» 
на тэ ры то рыі Мін шчы ны. Пе-
рад тым рэ гі я наль ныя эта-
пы прай шлі ва ўсіх ра ё нах 
пры ста ліч най воб лас ці. Так, 
сё ле та дзя ку ю чы ва лан цё-
рам ру ху «Доб рае Сэр ца» на 
Мін шчы не на бы лі аб ноў ле-
ны вы гляд больш за паў сот-
ні куль та вых аб' ек таў.

Яр кім да дат кам да ме ра пры-
ем ства ста ла прэ зен та цыя фо та-
кар ты доб ра ўпа рад ка ва ных свя-
тынь воб лас ці, якая бы ла ўпер-
шы ню прэ зен та ва на ў 2014 го дзе. 
Пра ект з'яў ля ец ца ўні каль ным, а 
ця пер яшчэ і тра ды цый ным для 

ма ла дзёж най ар га ні за цыі. Адзін 
по гляд на фо та кар ту ад ра зу да-
па мо жа ў вы зна чэн ні марш ру ту па 
на вед ван ні свя тых мес цаў і куль-
та вых аб' ек таў Мін скай воб лас ці.

За не каль кі дзён да та го ва-
лан цё ры ру ху «Доб рае Сэр ца» 
пад вя лі вы ні кі гэ тай жа ак цыі на 
ста ліч ным уз роў ні. З са ка ві ка 
па каст рыч нік бя гу ча га го да яе 
ўдзель ні кі ака за лі са дзей ні чан не 
25 куль та вым аб' ек там Мін ска, 
пры ста ліч на га ра ё на і Мін скай 
воб лас ці. Уся го ў ак цыі пры ня лі 
ўдзел больш за 300 ста ліч ных ва-
лан цё раў, якія зай ма лі ся збо рам 
ура джаю ў са дах ма нас ты роў, 
роз ны мі бу даў ні чы мі ра бо та мі 
(дэ ман та жом пе ра крыц цяў, пры-
бор кай бу даў ні ча га смец ця і інш.), 
доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рыі: 
акуль тур ван нем тра ту ар най пліт-
кай, па ко сам і пры бі ран нем тра-
вы, апа лай ліс то ты, пры бі ран нем 
па мяш кан няў хра маў.

Рэс пуб лі кан ская даб ра чын ная 
ак цыя «Ад наў лен не свя тынь Бе-
ла ру сі» ўпер шы ню стар та ва ла ў 
2014 го дзе і з тых ча соў па ўсёй 
кра і не бы ла ака за на да па мо га ў 
доб ра ўпа рад ка ван ні со цень свя-
тынь. Яна рэа лі зу ец ца з мэ тай 
вы ха ван ня і раз віц ця ў пад рас-
та ю ча га па ка лен ня ду хоў на-ма-
раль ных каш тоў нас цяў, за сна ва-
ных на тра ды цы ях бе ла рус ка га 
на ро да.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

МОРК ВА 
ДЛЯ НА СТРОЮ

Во сень скія ха ла ды толь кі па ча лі ся, а ў 
ін тэр нэ це ўжо жар ту юць, што час пе ра-
хо дзіць у «жрущий лежим» і апра на цца ў 
кас цюм но ва га су пер ге роя — ча ла ве ка-га-
род ні ны. Ці не жар ту юць? Па ста тыс ты цы 
Між на род най аса цы я цыі фіт не су, во сен ню 
і ўзім ку мы зай ма ем ся спор там на 60 пра-
цэн таў менш, чым вяс ной і ле там. Ка лі на 
два рэ даж джы, усе ве ча ры хо чац ца пра-
во дзіць ад ноль ка ва — з га ра чым бар шчом 
і гар ба тай з бу тэрб ро дам. І ня хай увесь 
свет па ча кае, бо пад пу ха ві ком ліш ніх (ці 
за па сных?) кі ла гра маў усё роў на не бу-
дзе ві даць.

Я, праў да, у школь ныя га ды, на ад ва рот, па-
праў ля ла ся ўлет ку. Бо амаль усе тры ме ся цы 
пра во дзі ла ў вёс цы ў ба бу лі, якая ста ра ла ся 
кар міць уну каў да ад ва лу. Ба тон з ва рэн нем і 
ма ла ком, за цір ка, свая каў ба са, муч ныя блін цы 
са смя та най... Су пра ціў ляц ца бы ло не маг чы ма. 
Та му пас ля лет ніх ка ні кул я пры во зі ла за гар і 
ўкорм ле ныя шчо кі.

Ды е то ла гі ка жуць, што во сен ню і зі мой на сам-
рэч скла да ней ху дзець, чым ле там (але скла да-
на — не зна чыць  не маг чы ма!). І ра яць пры слу-
хац ца да свай го ар га ніз ма. Не ў сэн се за лег чы 
на ка на пу, па куль не па цяп лее. А вы бі раць тыя 
пра дук ты, якія да па мо гуць вам са грэц ца і на-
доў га за па сці ся энер гі яй.

На прык лад, ес ці тлус тую ры бу, мя са птуш кі, 
арэ хі, стра вы, пры праў ле ныя але ем. Цёп лыя су-
пы: яны, па-пер шае, сыт ныя, а па-дру гое, менш 
ка ла рый ныя (пры ўмо ве, што вы не да баў ля е це 
ту ды смя та ну і сма жан ку). Буль бу і ква ша ную 
ка пус ту так са ма вар та ўклю чыць у ра цы ён. Ас-
но вай, як і ў цёп лы час, па він ны быць ага род ні на 
і са да ві на. А за ста вац ца сы тым як ма га даў жэй 
да па мо гуць пра дук ты з клят чат кай (ба бо выя, 
вот руб'е, арэ хі, яб лы кі, ба на ны).

У ха ла ды ар га ніз му па трэб ны тлу шчы і вуг-
ля во ды, та му лепш ад мо віц ца ад жорст кіх ды ет. 
Во сень скі па ну ры на строй уз ды май це не ша-
ка ла дам і пі рож ны мі, а пра гул ка мі на све жым 
па вет ры. Ці аран жа вы мі фрук та мі і ага род ні най. 
За мест са лод ка га мож на вы браць гар ба ту з 
апе тыт ным во да рам і сма кам. А каб па пя рэ дзіць 
па вы ша ны апе тыт, лепш цёп ла апра на цца ці 
пры маць га ра чую ван ну.

За пі сац ца на фіт нес ме на ві та ў гэ ту па ру го да 
ў мно гіх ёсць пры чы на. Ка лі вяс ной хо чуць па-
ху дзець да ад па чын ку, то во сен ню — пас ля яго. 
«Швед скія ста лы», ве да е це, ро бяць сваю спра-
ву. Па мя таю, ад на мая клі ент ка ра да ва ла ся, што 
пас ля не каль кіх ме ся цаў трэ ні ро вак на рэш це 
змо жа на дзець сваю лю бі мую спад ні цу. А по тым 
два тыд ні на ку рор це — і бы вай, пад цяг ну ты жы-
вот. Быц цам і не зай ма ла ся да гэ туль.

Трэ ні роў кі ў ха лод ны час го да па він ны ад роз-
ні вац ца ад лет ніх за ня ткаў. Упор лепш ра біць не 
на спаль ван не тлу шчу, а на на рошч ван не мыш-
цаў. Во сень і зі ма ідэа льна для гэ та га па ды хо-
дзяць. Ад да вай це пе ра ва гу сі ла вым трэ ні роў кам 
і не хва люй це ся за фі гу ру: для пад тры ман ня 
мы шач най ма сы ар га нізм рас хо дуе шмат энер гіі, 
а та му па праў ляц ца вы не бу дзе це. Пра бо ну сы 
ў вы гля дзе доб ра га на строю і па вы ша най пра-
ца здоль нас ці ўжо маў чу.

Ка лі ле там вы ад па чы ва лі ад трэ на жор кі, то 
вяр тац ца ў строй трэ ба па сту по ва — па чы наць 
з за ня ткаў на па ло ву менш ін тэн сіў ных, чым бы лі 
ра ней. Праз два-тры тыд ні мож на пе ра клю чыц-
ца на звы чай ны рэ жым.

Да гэ туль зай ма лі ся на два рэ і ў за лу не цяг не? 
Ха лод нае на двор'е не на го да спы няць трэ ні роў-
кі: па куль да ча ка е це ся цеп лы ні, ад вык не це ад 
фі зіч най на груз кі. Трэ ба толь кі пра віль на апра-
нуц ца. Экі пі роў ка па він на быць шмат слой най. 
Ніж ні слой — тэр ма бя ліз на, ся рэд ні — тры ка-
таж ныя рэ чы для са гра ван ня це ла (на прык лад, 
з флі су), верх ні — курт ка з во да не пра ні каль най 
тка ні ны, каб аба ра ніць ад вет ру і даж джу. Не 
апра най це ся за над та цёп ла, быц цам збі ра е це-
ся на звы чай ны шпа цыр. Інакш бу дзе цяж ка 
зай мац ца.

...Да піс ваю гэ тыя рад кі ў ха лод ным ка бі не-
це і ду маю, ці не пра гу ляць мне сён няш ні ба-
сейн. Але по бач ста іць вя лі кая тор ба з руч ні ком, 
фе нам і слан ца мі: не дар ма ж на сі ла яе ўвесь 
дзень. (Да рэ чы, гэ та яшчэ адзін хіт рык, каб не 
пра пус каць трэ ні роў кі.) Трэ ба іс ці, без ва ры-
ян таў.

Як ду ма е це, коль кі ча су звы чай на тра цяць фар ма ко ла гі на рас пра цоў ку ле ка вых 
прэ па ра таў? Ста тыс ты ка сцвяр джае, што ра бо та над но вай таб лет кай у ся рэд нім 
доў жыц ца ад пя ці да шас нац ца ці га доў. І гэ та не ка жу чы пра фі нан са выя вы дат кі, 
якія ча сам да ся га юць міль яр даў до ла раў. Але на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі 
бял ко вай ін жы не рыі Ін сты ту та бія ар га ніч най хі міі На цы я наль най ака дэ міі на вук Юрый 
КАР НА ВУ ШАН КА сцвяр джае, што пры да па мо зе су час ных кам п'ю та раў гэ тыя тэр мі ны 
і вы дат кі мож на змен шыць у дзя сят кі, ка лі не сот ні ра зоў. Пра сваю рас пра цоў ку да-
след чык рас ка заў шы ро кай пуб лі цы пад час «На ву ко ва га рын гу» — ме ра пры ем ства, 
дзе ву чо ныя тлу ма чы лі сут насць сва іх пра ек таў пры да па мо зе пад руч ных срод каў. 
Спа бор ніц твы ў та кім фар ма це пра хо дзі лі ў кра і не ўпер шы ню, іх ар га ні за та ра мі вы-
сту пі лі Са вет ма ла дых ву чо ных НАН, Цэнт раль ная на ву ко вая біб лі я тэ ка НАН, кам па нія 
EPAM Systems, EPAM-Га раж і Парк вы со кіх тэх на ло гій.

Свое ча со вы ўкол кар дыя гід ра ге лю 
мо жа аб лег чыць жыц цё ты ся чам лю дзей.


